

# 千岛湖城区宾馆卫生抽检情况良好

胡月华 詹欢

“节前抽查宾馆住宿卫生情况,虽然对我们来说是老生常谈,但也不能有丝毫马虎,毕竟作为旅游城市,迎接八方来客,宾馆是对外接待的第一关,尤其要加强经营者的卫生意识、法律法规和卫生操作知识,只有不断强化和监督,才能进一步提高千岛湖旅游城市的形象。”淳安县卫生监督所的工作人员表示。

据了解,春节前千岛湖城区131家大中小各层级的宾馆,都将迎来卫生监督所的宾馆住宿卫生抽查。截至发稿前,共计已抽查30余家不同档次的宾馆。



## 春节宾馆已“一房难求”,教你挑选合格卫生宾馆

以前过年,过的是物质,盼的是瓜子糖果新衣服。现在过年,过的是精神,盼的是一年分离后的团聚,一年疲惫后的放松。

为此,一家人外出旅游过年成了近几年的新潮,而休闲的千岛湖便是度假的不二之选。千岛湖的几家星级宾馆,春节期间的客房预订已满,一房难求。还有部分快捷酒店的预订量也已超过50%。

为了挑选合格卫生的宾馆,游客入住宾馆前可以先在前台看一看:一般宾馆会在前台等醒目位置公示卫生许可证、从业人员健康证、卫生信用等级、卫生检测报告等信息。此外,进入客房后,可随手翻翻床单、被套、枕套等,查看是否有污渍、头发,杯子、水壶、洗脸池、马桶等地方瞧瞧是否清洁,便于及时与宾馆沟通。对于新装修的房间,建议开窗通风,并保持家具柜门紧闭,减少甲醛排放。



## 宾馆卫生抽查情况良好,存在普遍的细节问题

此次春节前的住宿业卫生监督抽查内容包括:场所持证亮证经营情况、从业人员是否持健康证上岗、公用品及空气等的定期检测情况、客房公共用品用具(茶杯、拖鞋、马桶、盥洗台、床上用品等)的清洗消毒工作落实情况、集中空调的检测维护以及预防艾滋病工作的执行情况。

“近三年,城区宾馆处罚率达30%以上,宾馆卫生日趋规范,经营者的法律意识也逐步提升,总体上,千岛湖入住卫生条件还是良好的。”县卫生监督所工作人员介绍道。

从抽查情况看,部分宾馆还存在一些细节上的问题:

1.春节期间人手紧张,招聘的临时工未

持有效健康证上岗;

2.临聘人员新增,卫生知识培训管理不到位,导致实际操作不规范;

3.消毒间、布草间堆放杂物,消毒登记不及时、不完整,消毒执行不到位,影响消毒效果;

4.前期的旅游淡季导致客房入住率不高,若门窗紧闭,易产生异味,影响客人感官。

5.一次性杯垫重复使用或距上次更换时间较长,容易受潮,影响感官。

卫生监督员在抽查后,要求住宿业经营者树立主体责任意识,落实节前自查,如顾客用品用具长时间不用也应做好清洁和更换,并严格按照《卫生监督意见书》上的内容整改,确保各项指标符合相关卫生标准和要



求。如在入住过程中发现卫生隐患问题,可及时拨打12345电话,向卫生监督部门举报或投诉。

## 新春小故事:年年有“鱼”

随着生活条件的不断改善,鸡鸭鱼肉对于当下的餐桌来说,早已不是过年才有的好伙食。但每逢节假日,鱼都是团圆宴上少不了的菜肴,特别是以千岛湖有机鱼闻名于世的淳安,对于淳安老一辈渔民来说,鱼对我们更有着很多特殊的含义。

鱼的做法有很多,红烧、清蒸、剁椒、鱼头炖豆腐……这些都是淳安人常用的烧法,以满足不同人的口味。“干滚豆腐万滚鱼”,在淳安人的厨房里,沸腾的鱼肉映衬着这样一句俗语。而在春节这样喜庆的节日,“年年有余”这四个字也让淳安人对鱼,多了一份偏爱和热爱。

鱼是父亲每年春节必买的菜品,为了保持鱼的鲜活,他总会在春节前找出各种容器用来放鱼,还要变着法子接水管让鱼24小时有活水的滋养。还记得早年家门前修建了一个带喷泉的鱼池,池水不深,但鱼的种类五花八门。红艳艳的鲤鱼、花斑的石斑鱼、

长条的棍子鱼、黑黝黝的鲫鱼、鳊鱼,父亲有啥都放进池子养活,说“年年有余”。后来村里的猫儿一只只知道了老张家有鱼,隔三差五三更半夜集体来鱼池偷鱼,偏偏还有一些不安分的小鱼儿活奔乱跳,最终都跳进了猫儿的嘴里。

鱼池拆除后,父亲春节还是少不了买鱼,有人送鱼更是来者不拒。杀鸡、剖鱼,大年三十的父亲总是格外忙碌,但无论多忙,接到一个“老张,我这里有条大鱼鲜活着呢,你来拿走吧”的电话,还是马不停蹄地驱车个把小时去拿鱼。“人家叫我拿鱼怎么能不要,年年有余,鱼是个好东西!”这是老张乐此不疲的缘由。

老张爱鱼,还为鱼生过闷气。春节朋友送了几条野生鲑鱼,老张兴高采烈地养在水池里,时不时去看两眼,往上面压点木板石块什么的,免得再被村子里的野猫偷了去。没养几天,一天早晨起来发现鱼都不见了,

一问才知,是年迈的奶奶一大清早起床闲得没事把鱼儿全给剖了。父亲气得说不出话,可对奶奶也是百般无奈。此后再有鱼,父亲就把鱼养在一个大水缸里,没有工具,让奶奶想抓鱼也抓不起来。

“我下班就去买鱼了,回家杀好洗好等你们。”今年小年夜,老张吆喝着我们回家吃饭,又马不停蹄地去买鱼了…… 呦呦

